

С.Ф. СЕГЛЕНМЕЙ

ДИСТРИБУЦИЯ СОГЛАСНЫХ ТУВИНСКОГО ЯЗЫКА^{*}

Дистрибуция фонем конкретного языка – это совокупность всех позиций и окружений, в которых эти фонемы распределяются в данном языке¹. Дистрибуция даже идентичных в артикуляторном и акустическом плане фонем в языках совершенно различна. Игнорирование этого факта может привести к ошибочной интерпретации фонемного состава исследуемого языка, особенно когда речь идет о заимствованных фонемах, что имеет место в тувинском языке².

Дистрибутивным анализом устанавливается тождество тех или иных звуков с какой-либо фонемой, иначе говоря, определяется, какие звуки являются аллофонами одной фонемы. Два звука являются аллофонами одной фонемы, если они связаны либо отношениями дополнительной дистрибуции в пределах одной морфемы данного языка, либо отношениями свободного варьирования, если при замене одного звука на другой тождество морфемы не нарушается. Но, если два звука встречаются в одной и той же позиции и образуют две разные по значению морфемы – речь идет о контрастирующей дистрибуции – эти звуки являются аллофонами двух разных фонем³.

Для анализа дистрибуции тувинских согласных были подобраны знаменательные слова и их формы, преимущественно односложные и двусложные; словоформы взяты в изолированном произнесении, но в некоторых случаях, чтобы учесть все возможные позиции и комбинации, использовались и словосочетания.

Представляется целесообразным разбить на группы согласные звуки, выявленные на фоническом уровне.

Во-первых, по слуховому восприятию по шумности-малошумности, глухости-звонкости согласные можно разделить на три группы:

1. Шумные глухие – p^c , p^c' , p^{co} , p^{cio} , p , p' , p^o , p^{io} , t^c , t^c' , t^{co} , t^{cio} , t , t' , t^o , t^{io} , s , s' , s^o , s^{io} , f , f^o , $\hbar f^o$, k , k^o , x , x^o , q , q^o , χ , χ^o – условный символ C_1 .
2. Шумные звонкие – b , b' , b^o , b^{io} , d , d' , d^o , d^{io} , z , z' , z^o , z^{io} , 3 , 3^o , $\hbar 3$, $\hbar 3^o$, γ , γ^o , g , g^o , g' , g^{io} – условный символ C_2 .
3. Малошумные звонкие (сонанты) – β , β' , w , w' , m , m' , m^o , m^{io} , n , n' , n^o , n^{io} , η , η^o , $\dot{\iota}$, $\dot{\iota}^o$, I , I^o , λ , λ^o , r , r' , r^o , r^{io} , j , j^o , \dot{J} , \dot{J}^o , \varnothing , \varnothing^o , Υ , Υ^o , η , η^o , π , π^o – условный символ C_3 .

* Работа выполнена при финансовой поддержке Российского гуманитарного научного фонда (грант № 99-04-00112а).

Во-вторых, по активному артикуляционному органу согласные делятся на пять групп:

1. Губные – p^c , $p^{c'}$, p^{co} , p^{cio} , p , p' , p^o , p'^o , b , b' , b^o , b'^o , β , β' , w , w' , m , m' , m^o , m'^o .
2. Переднеязычные – t^c , $t^{c'}$, t^{co} , t^{cio} , t , t' , t^o , t'^o , d , d' , d^o , d'^o , n , n' , n^o , n'^o , \dot{t} , \dot{t}^o , \dot{l} , \dot{l}^o , r , r' , r^o , r'^o , s , s' , s^o , s'^o , z , z' , z^o , z'^o .
3. Передне-среднеязычные – f^o , f'^o , $3'$, 3^o , $\underline{h}f^o$, $\underline{h}f'^o$, $\underline{h}3'$, $\underline{h}3^o$.
4. Среднеязычные – j , j^o , \dot{j} , \dot{j}^o , λ , λ^o , $\dot{\lambda}$, $\dot{\lambda}^o$.
5. Заднеязычные – k , k^o , x , x^o , g , g^o , γ , γ^o , η , η^o , q , q^o , χ , χ^o , φ , φ^o , ϑ , ϑ^o , η , η^o .

Постулируется в предварительном порядке (с возможным последующим пересмотром в деталях), что ряды по активному артикулирующему органу являются неперекрещивающимися между собой рядами самостоятельных фонем.

Губные. Звуки p^c , $p^{c'}$, p^{co} , p^{cio} фиксируются исключительно в инициально-превокальной позиции (С)V=: пар p^car ‘тигр’, пин p^{cin} ‘слоеная лепешка’, пуд $p^{co}ut^o$ ‘пуд’, пөш $p^{cio}\emptyset^o$ ‘кедр’.

Звуки p , p' , p^o , p'^o употребляются в начальной позиции CV=: бар par ‘имеется’, бер $p'er$ ‘дай’, буур $p^ou:r^o$ ‘лось’, будун $p^oyd^o\gamma p^o$ ‘целый’; в медиальной позиции в сочетании с согласными из группы С₁ =VCCV=: аптара $aptara$ ‘сундук’, энгээр $er't'e:r'$ ‘складывать’, хепкер $her'ker'$ ‘одень’, ханса $χapsa$ ‘ударить бы’, хончу $χər^o\underline{h}f^o u$ ‘сплетница’, чөпкүр $\underline{h}f^o\emptyset p^o k^o \gamma r^o$ ‘гуще’; в медиальной постконсонантной позиции =VC₁(C)V=: атпа $atpa$ ‘не стреляй’, аспак $aspaq$ ‘лапа’, кокпа $q^o\emptyset q^o$ ‘тропа’, коошипа $q^o\emptyset:γ^o$ ‘желоб’, деспи $t'es'r'i$ ‘корыто’, дүпкү $t^oyr^o k^o$ ‘мокрота’; в финальной поствокальной позиции =V(C): хап $χap$ ‘чехол’, хеп her ‘одежда’, хон $χər^o$ ‘сплетня’, дүп t^oyr^o ‘дно’.

Звуки b , b' , b^o , b'^o встречаются только в медиальной постконсонантной позиции в сочетании с согласными из группы С₃ =VC₃(C)V=: самбың $sambыn$ ‘счеты’, сембии $s'emb'i$: ‘бобрик’, бөмбүк $p^o\emptyset m^ob^o\gamma k^o$ ‘мяч’, домбуу $t^o\emptyset m^ob^o u$: ‘кувшин’, калбак $qaʃbaq$ ‘широкий’, чөлбиир $\underline{h}f^elb'i:r'$ ‘веять’, арбай $arbaj$ ‘ячмень’.

Звуки β , β' употребляются в интервокальной позиции с нелабиализованными гласными =V(C)V=: ава $aβa$ ‘мать’, иви $iβi$ ‘олень’; сывы $s'vβy$ ‘ветка’; в медиальной постконсонантной позиции в сочетании с согласными из группы С₃ =VC₃(C)V=: арбын $aβbyn$ ‘обильно’, сербээ $s'er'β'e$: ‘полуживой’, элбек $e'β'e:k$ ‘обильно, много’, шөйбек $f^o\emptyset jβ'e:k$ ‘продолговатый’, дегээн $t'eγβ'e:n'$ ‘нетронутый’.

Звуки w, w' употребляются также в интервокальнойной =V(C)V= и медиальной постконсонантной позиции =VC₃(C)V=, но с лабиализованными гласными: довук т°эwuq° ‘коленная чашечка’, дүвү t°y°w'y ‘снежная пыль’; олбук ɔ:twuq° ‘коврик’, тууйбу t°u:jwu ‘кирпич’, курбусты q°ur°wus°t°u ‘небеса’, хүлбүс x°yl°w'ys° ‘косуля’.

Звуки m, m', m°, m°' используются во всех позициях без ограничения в сочетании с согласными из группы C₂ и C₃ и со всеми гласными; в позиции (C)V=: мал таł ‘скот’, мен m'εn ‘я’, муң m°uŋ ‘тысяча’, мүн m°yn° ‘суп’; в позиции =V(C)V=: лама lama ‘лама’, хеми xəm'i ‘его река’, суму s°um°u ‘сумон’, хомур x°əm°yŋ° ‘уголь’; в позиции =VC₃(C)V=: аймак ajmaq ‘род’, ырма ыгтма ‘воля’, үүрмек ү:t°m°ek ‘мелкий’, үнмес үp°m'es ‘невыходящий’, оңмас әյмас ‘нелиняющий’, хәңме хәյт‘е ‘вяленое’; в позиции =V(C): ам ам ‘сейчас’, чөм һəm‘ пища’, ном n°em° ‘книга’, хөм x°əm° ‘кожа’.

Дистрибутивный анализ губных согласных тувинского языка позволяет сделать следующие выводы:

1. Совершенно очевидно, что смягченность (p^c, p^{c°}, p', p°, b', b°, β', w', m', m°) и лабиализованность (p^{co}, p^{c°o}, p°, b°, w°, m°, m°') согласных обусловливается вокальным окружением, сингармонической вокальной осью слова, эти согласные никогда не встречаются в одной и той же позиции, они по отношению друг к другу находятся в дополнительной дистрибуции, и, следовательно, не могут быть противопоставлены фонологически. Это обстоятельство служит основанием для объединения их в звукотипы — единицы, пока еще не соотнесенные с фонемами, но более обобщенные, чем конкретные реализации фонем. Так звуки p^c, p^{c°}, p', p°' обозначаются как звуки типа p^c; звуки p, p', p°, p°' — как звуки типа p; звуки b, b', b°, b°' — как звуки типа b; звуки β, β', w, w' — как звуки типа β; а m, m', m°, m°' — как звуки типа m'.

2. Звуки типа p^c и типа p противопоставлены друг другу в инициально-превокальной позиции CV=, иначе говоря, они находятся в отношениях контрастирующей дистрибуции, следовательно, они являются проявлениями двух разных фонем, которые условно обозначаются символами [p^c] и [p].

* Поскольку эта закономерность пронизывает всю систему согласных тувинского языка, представляется целесообразным и в дальнейшем звуки, отличающиеся дополнительной артикуляцией палатализованности и лабиализованности в сингармонических рядах, объединить понятием “звукотипы” по реализации в сочетании с гласным.

3. Звуки типа **p** и **β**, **w** не встречаются в одной и той же позиции, а распределены дополнительно по отношению друг к другу, значит, это реализации одной фонемы.

Звуки типа **β**, **w** и типа **b** в медиальной постконсонантной позиции могут взаимозаменяться, при этом значение слова не меняется, например, албан ағван/ағбан ‘служба’, элбек әлбек/елбек ‘обильный’, сорбу *s^oғr^owu/ s^oғr^ob^ou* ‘шрам’, дүрбүүр *t^oγr^ow'γ:r^o / t^oγr^ob^oγ:r^o* ‘тереть’ и т. д.; в данном случае имеет место свободное варьирование, поэтому эти звуки следует считать факультативными оттенками одной фонемы.

И наконец, инициальные и финальные согласные типа **p** при словоизменении, в связной речи в словосочетаниях, оказавшись между гласными или сонантами, заменяются звуками типа **β**, **w** или **b**, например, хап ҳар ‘чехол’ – хавы ҳавы ‘его чехол’, дип *t'ip'* ‘континент’ – диви *t'iβi* ‘его континент’, хоп ҳ^oэр^o ‘сплетни’ – хову ҳ^oэвү ‘его сплетни’ дуп *t^oγp^o* ‘дно’ – дүвү *t^oγw'γ* ‘его дно’; баш ра^ʃ ‘голова’ – кара баштыг *qara_βaʃt^oq* ‘черноголовый’, хем бажы хем_βаз^oы ‘устье реки’; буга *p^ouqa* ‘бык’ – суг бугазы *s^ouq_β wuqažaz^o* ‘бегемот’, бүдүн *p^oyd^oyn^o* ‘целый’ – бора будун *p^oəga_w^oyd^oyn^o* ‘кое-как’. Такая мена является регулярной и полностью зависит от фонетических условий, каждый звук возможен только в своей позиции. Следовательно, звуки типа **p**, типа **β**, **w** и типа **b** являются аллофонами одной фонемы, обозначенной выше символом [p].

4. Согласные типа [m] во всех своих позициях по отношению к реализациям фонем [p^c] и [p] находятся в контрастирующей дистрибуции, стало быть, звуки типа **m** – проявления самостоятельной фонемы, условно обозначаемой символом [m].

Таким образом, в тувинском языке выявляются три губные согласные фонемы: 1) [p^c] (p^c, p^c, p^{cо}, p^{cо}), 2) [p] (p, p', p^o, p^o , β, β', w, w', b, b', b^o, b^o), 3) [m] (m, m', m^o, m^o).

Переднеязычные. Звуки *t^c, t^{cо}, t^{c'}, t^{cо}* употребляются только в инициально-превокальной позиции (C)V=: таар *t^ca:r* ‘мешочек для проживания’, тө *t^cε* ‘горный козел’, тиг *t^ciγ* ‘шов’, тун *t^cuŋ^o* ‘раковина’, түү *t^cioγ*: ‘комплект’.

Звуки *t, t^o, t', t^o* встречаются в позиции CV=: даг *taq* ‘гора’, диин *t'i:n* ‘белка’, дуза *t^ouza* ‘помощь’, дук *t^oγk^o* ‘шерсть’; в позиции =V(C)C, V=: аткаар *atqa:r* ‘назад’, эткир *et'kir* ‘звукочный’, оотпак *ɔ:t^opaq* ‘лопух’, өткүт *øt^okyl^o* ‘пронзительный’; в позиции =VC₁(C)V=: аптара *aptara* ‘сундук’, эптиг *er't^oiγ* ‘удобный’, оптуг *er^ot^ouq^o* ‘ловкий’, өштүг *øʃ^ot^oγγ^o* ‘злобный’, үстүг *ys^ot^oγγ^o* ‘жирный’; в медиальной постконсо-

нантной позиции =VC₃(C)V=: артаар arta:g ‘перешагивать’, эртэн ег't'en ‘утро’, оргун эг°t°un° ‘средний’, айтыр ajtyg ‘указывать’, ойтур эjt°ur° ‘навзничь’, сиртейтир s'it'ejt'iir° ‘торчащий’; в финальной постконсонантной позиции =VC(C)V=: арт art ‘перевал’, иргт i̤r't° ‘валух’, эрт ør°t° ‘пожар’, сыйт sbyt ‘свист’, куйт quj°t° ‘кудахтанье’; в финальной поствокальной позиции =V(C)V=: ат at ‘имя’, эт et° ‘вещь’, от et° ‘огонь’, уг yt° ‘дыра’.

Звуки d, d°, d', d'' используются в интервокальной позиции =VCV=: ада ada ‘отец’, эди ed'i ‘его вещь’, оду эd'u ‘его огонь’, ydγ yd°γ ‘его дыра’; в медиальной постконсонантной позиции =VC₃(C)V=: амдан amdan ‘вкус’, чемден h̥em'd'en° ‘еды’, алдан aldan ‘шестьдесят’, келди k'eld'i ‘пришел’, кундус q°und°us° ‘выдра’, менди m'en'd'i ‘приветствие’, хүндү хүт°d°γ ‘уважение’, бардам pardam ‘заносчивый’, берди p'er'd'i ‘дал’, орду эг°d°u ‘дворец’, айда ajda ‘в месяц’, куйда q°uγ°da ‘в пещере’.

Звуки n, n°, n', n'' употребляются в инициально-превокальной позиции (C)V=: наадым na:dym ‘праздник’, негэр n'εyε:r° ‘требовать’, нинти n'i:t'i ‘общий’, нуруу n°ur°u: ‘большинство’, нутул n°yγ°y'l° ‘клевета’; в интервокальной позиции =V(C)V=: анаа ana: ‘просто’, мени m'en'i ‘меня’, ону эп°u ‘его’, үнү үn°γ ‘голоса’; в медиальной преконсонантной позиции =V(C)C₂V=: шаанды f°a:nda ‘давно’, дендии t'en'd'i: ‘очень’, янзы janzy ‘разный’; онга эqfa ‘десяти’, сундугар s°un°d°uqar ‘увлекаться’, үндүт үn°d°γt° ‘налог’; в преконсонантоной позиции с согласными из группы C₃ (=V(C)C₃V=) перед звуками типа C₃: хамас χanmas ‘неудовлетворенный’, үнимес үn°m'es° ‘невыходящий’; в постконсонантной позиции с согласными из группы C₃ — =VC₃(C)V=: хамнаар χampla:g ‘шаманить’, чениэр h̥em'n'e:g° ‘клевать’, орну эгn°u ‘его место’, ойнаар ejna:g ‘играть’, ацнаар aqna:g ‘охотиться’, дагны taqny ‘горы’, өгнү өγ°n°γ ‘юрту’; в финальной поствокальной позиции =VC: сан san ‘число’, мен m'en° ‘я’, хин xin° ‘пуповина’, кадын qadyn ‘царица’, чаан h̥afap ‘слон’, ун un° ‘ствол’, ун up° ‘голос’, чөөн h̥øn°ø:n° ‘восточный’.

Звуки j, j° (среднеязычные) возможны только в медиальной преконсонантной позиции и только с согласными типа h̥ʒ' из группы C₂ — =V(C)h̥ʒ'V=: манчы тајh̥ʒ'ы ‘пельмени’, менче m'εrh̥ʒ'e ‘ко мне’, инчик irh̥ʒ'ik ‘ремешок’, өнчү өrh̥ʒ°γ ‘имущество’, кончуг q°erh̥ʒ°uq° ‘сильно’.

На основании анализа позиционного распределения переднеязычных согласных констатируется следующее:

1. Инициально-превокальные звуки типа t^c и типа t находятся в отношениях контрастирующей дистрибуции, следовательно, это проявление двух разных фонем, их можно пока условно обозначить символами [t^c] и [t].

2. Отношения звуков типа t и типа d , находящихся в дополнительной дистрибуции, позволяют считать их аллофонами одной, выделенной выше по инициальной позиции фонемы [t]. Это подтверждается тем, что в процессе словоизменения звуки типа t и d чередуются в пределах одной морфемы: ат ат 'имя' – ады ады 'имени', эт ет' 'вещь' – эди ед'i 'вещи', кут q^out^o 'душа' – куду q^oud^o 'души', сүт s^oyt^o 'молоко' – сүдү s^oyd^o 'ее молоко'; кроме того, инициальные звуки типа t в связанный речи, оказавшись между гласными или сонантами, заменяются звуками типа d , например, дагаа таоға: 'курица' – бора дагаа р^oғаа даоға: 'серая курица', дээрэ t^ce:r'e 'лучше' – ол дээрэ эт d^ce:r'e 'это лучше', тур t^our^o 'стой' – аңаа тур аңаа d^our^o 'стой там', дүк t^oyk^o 'шелуха' – арбай дүгү арβај d^oyy^o 'ячменная шелуха'.

Что касается звуков типа t^c , то в подобной ситуации они остаются всегда глухими: тараа t^cara: 'зерно' – хоо тараа χɔ:t^cara: '(сорт проса)', тиг t^ciγ 'шов' – дээр тии t^ce:r t^ci: 'шов неба' (Млечный путь) и т. д.

Сказанное выше позволяет квалифицировать звуки типа t^c как проявления фонемы [t^c] (t^c , t^c, t^o, t^o), а звуки типа t и типа d как реализации фонемы [t] (t, t', t^o, t^o, d, d', d^o, d^o).

3. Дистрибуция звуков типа n по отношению к реализациям фонем [t^c] и [t] – контрастирующая во всех позициях, поэтому звуки типа n следует считать представителями самостоятельной фонемы, обозначив ее символом [n] (n, n', n^o, n^o, л, л^o).

Звуки s, s', s^o, s^o используются в инициально-превокальной позиции (C)V=: сан san 'число', сен s'e:n' 'ты', суг s^ouq^o 'вода', сүт s^oyt^o 'молоко'; в медиальной преконсонантной позиции =V(C)C₁V=: аспан aspan 'саранча', кеспес kes'p'es' 'нережущий', хостуг χэs^ot^ouq^o 'свободный', ys^ot^oyt^o 'рваться', ыскыт ыsqыt 'кант', дески t'e:s'k'i 'ровный', кысчыгаш qыsħ^oγyqɑf 'девчурка'; в медиальной постконсонантной позиции =VC₁(C)V=: апса apsa 'если возьмет', атса atsa 'если выстрелит', чепсек h^oep's'ek 'орудие', этсиr et's'i'r 'трубить', кишсиг kiʃ's'iγ 'соболиный', уксаа uq^osa: 'порода', күшсүг k^oγs^oyy^o 'подобный птице', сүтсүг s^oyt^os^oyy^o 'вкус молока'; в финальной поствокальной позиции =V(C): ас as 'горностай', ис is' 'след', дус t^ous^o 'соль', ёс øs^o 'гортань', чоос h^oɔ:s^o 'монета'.

Звуки **z**, **z°**, **z'**, **z^o** встречаются в интервокальной позиции =V(C)V=: **азар аза:t** ‘вешать’, **эзер εz'εr** ‘седло’, **узун uz^oun^o** ‘длинный’, **күзү k^oyz^oγ** ‘осени’; в медиальной постконсонантной позиции =VC₃(C)V=: **амзаар amza:t** ‘пробовать’, **кырза qыrga** ‘хорек’, **черзи h^oer'z'i** ‘гнилой (о дереве)’, **челзир h^oelz'ir** ‘рысью’, **хойзур χ^oejz^our^o** ‘спугнуть’, **хүнзүг x^oyn^oz^oγγ^o** ‘пахнущий солнцем’, **мөгзүр m^oγy^oz^oγr^o** ‘подвергаться сбрасыванию с коня’ и др.

1. Финальные звуки типа **s** оказавшись при формо- и словообразовании в позициях =V(C)V= и =VC₃(C)V= заменяются звуками типа **z** (**час h^oas** ‘весна’ – **чазы h^oazы** ‘(его) весна’; **ис is'** ‘след’ – **изи iz'i** ‘(его) след’; **дус t^ous^o** ‘соль’ – **дузу t^ouz^ou** ‘(его) соль’; **γс γs^o** ‘жир’ – **үзү γz^oγ** ‘(его) жир’), что свидетельствует об отношениях дополнительной дистрибуции. Поэтому финальные звуки типа **s** и медиальные звуки типа **z** квалифицируются как позиционно-комбинаторные оттенки одной фонемы.

2. Из-за позиционной ограниченности инициально-превокальных звуков рассматриваемого типа произвести идентификацию их с той или иной фонемой на уровне простых синтетических словоформ очень трудно. Поэтому для дистрибутивного анализа используются словосочетания, в которых эти согласные могли бы вступить во взаимодействие с другими звуками^{*}: **Кара-Сал qarasał** ‘Чернобородый (этноним)’, **Кара-Сарыг qarasarыq** ‘Темно-сололовый (клиника лошади)’, **кара сеек qaras'ek** ‘муха’, **кургаг сүт q^ouroqaqs^oγt^o** ‘сухое молоко’ и др.

Становится очевидным, что в позиции внешнего сандхи (=V_(C)V=, =VC₃_(C)V=) согласные типа **s** в любом окружении (и после гласных, и после сонантов) остаются шумными глухими звуками, не озвончаются. Этот факт заставляет рассматривать эти звуки как проявления самостоятельной фонемы [s₂], в отличие от выявленной выше фонемы [s₁].

Итак в данной группе звуков выделяется две фонемы: 1) [s₁] (s, s', s^o, s^o), 2) [s₂] (s, s', s^o, z, z', z^o, z^o). Артикуляторно-акустические различия сходных реализаций выявленных фонем будут выявлены экспериментально-фонетическими методами.

* Могут возникнуть сомнения относительно справедливости такого шага, так как суперсегментное оформление словосочетаний отличается от просодики лексических единиц. Учитывая эти факторы, мы подбирали словосочетания разного типа: а) словосочетания лексикализованного типа, обладающие общим словесным ударением и непроницаемостью; б) словосочетание как синтаксическая единица, каждый компонент которой имеет самостоятельное ударение, и между этими компонентами возможна пауза.

Звуки т, т[°] употребляются в твердорядных словоформах в инициаль но-превокальной позиции CV=: лаа та: ‘свеча’, лама тама ‘священнослужитель’; в интервокальной позиции =V(C)V=: ала ала ‘пестрый’, улу т[°]у ‘дракон’; в медиальной преконсонантной позиции =V(C)C₂V=: албан ат[°]сан ‘служба’, алды ат[°]ды ‘шесть’, алза ат[°]за ‘если возьмет’; в позиции =VC₃(C)V=: ырлаар ыт[°]ла:г ‘петь’, шайлаар Гайла:г ‘пить чай’, огул эф[°]у ‘его сын’; в финальной поствокальной позиции =VC: аал а:т ‘aul’, оол э:т[°] ‘мальчик’, кул q[°]у[°] ‘раб’.

Звуки л, л[°] используются в мягкорядных словоформах в позиции [C]V=: лимби лим'бі ‘музыкальный инструмент’; в позиции =V(C)V=: иле ил[°] ‘ясный’, элэр ел[°]е:г ‘трезвый’, илиир ил[°]и:г ‘утюг’, үлүг үл[°]үү ‘доля’; в позиции =V(C)C₂V=: элбек ел[°]е:к ‘обильный’, илден ил[°]ең ‘очевидный’, билзек pilz[°]ек ‘брраслет’, толге т[°]өл[°]үе ‘гадание’; в позиции =VC₃(C)V=: ийлер ийл[°]е:г ‘склоны’, эрлер ег[°]е:г ‘мужчины’, Рглер өү[°]е:г ‘юрты’; в позиции =VC: шил үш[°]ил ‘стекло’, эл ел ‘яр’, хол х[°]өл[°] ‘озеро’, хүл х[°]үл[°] ‘пепел’.

Звуки л, л[°] (среднеязычные) встречаются только перед звуками типа ѡз' в позиции =V(C) ѡз'V=: аалчы ал[°]з'ы ‘гость’, элчин ел[°]з'ин ‘посол’, хулчук х[°]үл[°]з'үк[°] ‘мошка’.

Звуки р, р', р[°], р[°]о употребляются в интервокальной позиции =V(C)V=: кара qara ‘черный’, херек хөгөк ‘дело’, орун эг[°]ун[°] ‘место’, чурук һүг[°]ууq[°] ‘картина’, өөрүүр ө:г[°]ү:г[°] ‘радоваться’; в медиальной позиции =V(C)C₂V=: арбын агбын ‘обильный’, орду эг[°]д[°]у ‘дворец’, каржы qарз'ы ‘злой’, чаргы һүгароq'ы ‘спор’, хирзиг xирz'иү ‘затхлый’, көржен көрз'ен ‘кизяк’; в позиции =V(C)C₃V=: кармак qармаq ‘удочка’, орну эг[°]н[°]у ‘его место’, чарлал һүрт[°]а:т ‘объявление’, чигирлиг һүйүрлиг ‘сахарный’, уурмек ү:г[°]м[°]ек ‘мелкий’ и др.; в позиции =V(C)C₁V=: артар artar ‘остаться’, эрте ег[°]т[°]е ‘рано’, чорчур һүг[°]ө:г[°]һүг[°]ү:г[°] ‘упрямиться’, чуртаар һүргита:г ‘живь’; в позиции =V(C): хар ҳар ‘снег’, эр ег ‘мужской’, өөр ө:г[°] ‘друзья’, чуур һүг[°]үг[°] ‘мыть’ и в позиции =V(C)C: арт art ‘хребет’, ирт i:г[°]т[°] ‘валух’, өөрт ө:г[°]т[°] ‘пожар’, чурт һүг[°]у[°]т[°] ‘страна’.

Звуки типа т, л, л[°], с одной стороны, и звуки типа р, с другой, распределяются по отношению к другим переднеязычным согласным и между собой, как проявления двух самостоятельных фонем.

Первые, находящиеся по отношению друг к другу в дополнительной дистрибуции, квалифицируются как позиционно-комбинаторные оттенки фонемы [l] (т, т[°], л, л[°], л, л[°]). Звуки же типа р можно выделить как реализации фонемы [r] (р, р', р[°], р[°]).

Таким образом, в данной группе переднеязычных согласных выявляется семь фонем: 1) [t^c] (t^c, t'^c, t^{co}, t'^{co}); 2) [t] (t, t', t^o, t'^o, d, d', d^o, d'^o); 3) [n] (n, n', n^o, n'^o, л, л^o); 4) [s₁] (s, s', s^o, s'^o); 5) [s₂] (s, s', s^o, s'^o, z, z', z^o, z'^o); 6) [l] (l, l^o, l, l^o, λ, λ^o); 7) [r] (r, r', r^o, r'^o).

Передне-среднеязычные. Звуки й', й^o употребляются в инициально-превокальной позиции (C)V=: **шак** ѿац ‘час’, **шериг** јегү ‘армия’, **шил** јыл ‘стекло’, **шору** јоэг^oу ‘приличный’, **шуру** јоур^oу ‘бусина’, **шуугу** јоүү^oу ‘суд’; в медиальной преконсонантной позиции с согласными из группы C₁ – V(C)C₁V=: **ашнаас** ағрас ‘не перевалит’, **эштир** ёстир^o ‘купаться’, **көшсө** к^oө:ж^os'ε ‘если перекочует’, **үшкү** ўж^oк^oу ‘третий’, **дашчы** тағһы ‘каменщик’, **ишчи** ішһи ‘трудовой’, **куштүг** к^oүж^ot^oүү^o ‘сильный’; в позиции =VC'C'V=: **чыышыр** һүйр^oыг ‘вплотную’, **акша ақға** ‘деньги’; в финальной поствокальной позиции =V(C): **даш** тағ ‘камень’, **кеш** кеғ ‘шкура’, **кыш** զ^oң ‘зима’, **киш** к'іғ ‘соболь’, **куш** զ^oւս^o ‘птица’, **куш** к^oүж^o ‘сила’ и т. д.

Звуки ӡ, ӡ' используются в интервокальной позиции =VCV=: **ажар** аз'ар ‘перевалить’, **ажар** аз'аг ‘перелистнуть’, **ыжык** ыз'ык ‘опухоль’, **ээжек** ε:з'ек ‘пятка’, **кижи** к'и:з'i ‘человек’, **ужук** уз'оуq^o ‘конец’, **ужук** үз'оүк^o ‘буква’ и в медиальной постконсонантной позиции с согласными из группы C₃ – =VC₃(C)V=: **хааржак** ҳа:з'ац ‘ящик’, **каржы** қа:з'ы ‘злой’, **хөржу** х^oө:г^oз^oу ‘отпирающийся’, **хойжу** ҳәјз'у ‘овцевод’, **көгжир** к'өүз'ир^o ‘хрящ’, **тудугжу** т^oуд^oуqз^oу ‘строитель’, **хөгжүм** х^oө:үз^oүм^o ‘оркестр’.

Звуки һ, һ' встречаются в инициально-превокальной позиции (C)V=: **час** һыас ‘весна’, **чес** һыес^o ‘мель’, **чиғир** һыіүіг ‘сахар’, **чуур** һүү:р^o ‘мыть’, **чөп** һүү:օր^o ‘справедливо’, **чүн** һүүн^o ‘пряжа’; в интервокальной позиции =V(C)V=: **ачай** әһәяj ‘папа’, **ачы** аһы ‘милость’, **эчис** әһис^o ‘конец’, **кочу** զ^oәһ^oу ‘насмешка’, **өчүк** өһ^oүк^o ‘показание’, **кучү** к^oүү^o ‘мощь’; в медиальной постконсонантной позиции с согласными из группы C₁ – =VC₁(C)V=: **хапчыгаш** ҳарһыояғ^o ‘мешочек’, **хопчу** җэр^oһ^oу ‘сплетник’, **үпчү** үр^oһ^oу ‘весь’, **исчи** ішһи ‘следопыт’, **дашчы** тағһы ‘каменщик’, **чатчы** һатғы ‘кудесник’, **үштекчи** үр^ot'екһи ‘грабитель’.

Звуки ڇ', ڇ'' возможны только в медиальной постконсонантной позиции с согласными из группы C₃, причем лишь со звуками типа м, л, λ, ڻ, ڻ – =VC₃(C)V=: **камчы** զымћз'ы ‘плетка’, **эмчи** ёмћз'i ‘врач’, **санчы** са:յћз'ы ‘доярка’, **сенчи** с'еп'ћз'i ‘крючок’, **аалчы** алћз'ы ‘гость’, **өнчү** өлђз^oу ‘имущество’, **хөлчүк** х^oөлђз^oүк ‘озерко’, **сөнчү** с^oөң'ћз^oу ‘подающий’.

1. Дистрибутивные отношения звуков типа **ʃ'** и типа **ʒ'** аналогичны отношениям звуков типа **s** и **z**. В сандхиальной позиции инициально-превокальные согласные типа **ʃ'** и между гласными =CV(C)V=, и в постпозиции к сонантам =VC₃(C)V= всегда остаются глухими, например, **шак** **ʃaq** 'час' – **алды шак** **ałdьʃaq** 'шесть часов', **шериг** **ʃərɪg'** 'армия' – **Кызыл шериг** **qыzıʃtʃərɪg'** 'Красная армия', **эрге-шолээ** **er'geʃʃolɛ̄** 'воля', **кочу-шоодуг** **q°ɔʃʃuodug'** 'юмор' и т. д. В то же время финальные звуки типа **ʃ'** в таких же фонетических условиях и внутри морфемы, и в позиции сандхи обязательно замещаются звуками типа **ʒ':** **даш** **taʃ'** 'камень' – **дажы таз'** 'его камень', **кеш keʃ'** 'шкура' – **кежи keʒ'i** 'его шкура', **куш q°uʒ'** 'птица' – **кужу q°uʒ'u** 'его птица'; **кеш эттэр keʒ'e:t'** 'выделывать шкуру', **куш ажыл k°yʒ'aʒ'bıł** 'труд' и т. д.

На основании данного распределения можно сделать следующее заключение: финальные согласные типа **ʃ'** и интервокальные звуки типа **ʒ'**, находящиеся в отношениях дополнительной дистрибуции, являются реализациями одной фонемы [**ʃ'**] (**ʃ'**, **ʒ'**, **ʒ'**, **ʒ'**); инициальные же согласные типа **ʃ'** следует считать аллофонами самостоятельной фонемы [**ʃ₂**] (**ʃ'**, **ʃ°**).

2. Отношения между реализациями фонем [**ʃ'**] и [**ʒ'**], выделенных выше, и звуками типа **hʃ'** и типа **hʒ'** еще более осложнены такими факторами, как наложение "дисперсионных зон"⁴ функционального плана и омонимичность аллофонов.

а) Инициально-превокальные звуки типа **hʃ'** в контрастирующей дистрибуции противопоставлены реализациям фонемы [**ʃ'**], что подтверждается и серией квазиомонимов: **чаг hʃaq** 'сало' – **шаг ʃaq** 'время', **чиғ hʒiy'** 'сырой' – **шиғ ʃiy'** 'направление' и т. д. Нет никакого сомнения в том, что данные отношения следует рассматривать как инвариантные.

б) Но совершенно иные отношения у этих же инициальных согласных типа **hʃ'** со звуками типа **ʒ'**: в спонтанной речи в сандхиальной позиции между гласными и в постпозиции к ртовым сонантам типа **r**, **j**, **v**, **q** согласные типа **hʃ'** замещаются звуками типа **ʒ'**, например, в позиции =CV(C)V= **чаг hʃaq** 'сало' – **ашкы чаа** **əʃ'kuyʒ'a:** 'козье сало', **чок hʒeq'** – **хала чок** **χałaʒ'eq'** 'нетрудно'; в позиции =VC(C)V=: **хар чок** **χaʒ'eq'** 'беснежный', **чоок hʒeq'** 'близкий' – **даг чоогу** **taqʒ'eq'u** 'близ горы', **өг чоогу** **øyʒ'eq'u** 'близ дома'. А в постпозиции к носовым сонантам типа **m**, **n**, **ŋ**, **ɳ** и звукам типа **λ** замещается звуками типа **hʒ'**: **кам чок** **qam hʒeq'** 'небрежный', **хаван чаа** **χaβan hʒ'a:** 'свиное сало', **он чок** **ən hʒeq'** 'безрассудный', **ол чокка** **əl hʒeq'a** 'без него' и

т. д. Причем все три звукотипа могут свободно взаимозаменяться без ущерба для смысла: в спонтанной речи могут произноситься звуки типа 3' и һ3', а в полном стиле – звуки типа һf': хала чок ҳаfаз^oэq / ҳаfаз^oэq^o / ҳаfаз^oэq^o, хар чок ҳагз^oэq^o / ҳагз^oэq^o / ҳагз^oэq^o, он чок эq^oз^oэq^o / эq^oз^oэq^o / эq^oз^oэq^o и т. д. Кроме того, эти звуки чередуются в составе одной морфемы, например, в словах саанчы sa:nf3'ы ‘доярка’, тудутжу t^oud^ouqz^oу ‘строитель’, дашчы taʃf3'ы ‘каменщик’, в которых 3, һ3', һf' являются алломорфами словаобразовательного аффикса имен существительных, обозначающих лицо по роду занятий (=чы, =жү).

Таким образом, инициально-превокальные звуки типа һf', постсонантные звуки типа һ3^o и интервокальные звуки типа 3', находящиеся и в отношениях дополнительной дистрибуции, и свободного варьирования, следует считать в одних случаях облигаторными позиционно-комбинаторными оттенками, в других же – факультативными аллофонами одной фонемы, условно обозначаемой символом [h_{f1}] (һf', һ3^o, һ3', һ3^o, 3', 3^o).

б) Отношения между аллофонами фонемы [h_{f1}], выделенной выше, и интервокальными звуками типа һf' вынуждают признать, что последние не могут быть соотнесены с фонемой [h_{f1}]. Дело в том, что инициальные звуки типа һf' и интервокальные звуки типа һf' в одинаковых фонетических условиях ведут себя по-разному: если инициальные звуки типа һf' могут без ущерба для смысла слова взаимозаменяться звуками типа 3' и типа һ3', то интервокальные согласные типа һf' без изменения или разрушения семантики слова не могут быть заменены этими звуками: ачы аһf3'ы ‘заслуга’ – ажы аз'ы ‘потомство’, кочу q^oэh^oу ‘сплетня’ – кожу q^oз^oу ‘пара в связке’, эчи ε~h^oi ‘цель’ – эжи ε~з'i ‘без смысла’ и т. д. Следовательно, эти звуки находятся в отношениях контрастирующей дистрибуции, интервокальные звуки типа һf' являются проявлениями особой фонемы, которую можно обозначить символом [h_{f2}] (һf', һ3^o).

Среднеязычные. Звуки j, ј, j^o, ј^o употребляются в инициально-превокальной позиции (C)V=: янзы janzъ ‘разный’, ёзу j^oэz^oу ‘обычай’, йөрээр j^oөг‘т ‘благославлять’; в интервокальной позиции =V(C)V=: аяк ajak ‘чашка’, ояр өj^oаг ‘обходить’, уян uj^oап ‘ сентиментальный’, ыяш ыjaʃ’ / ыjaʃ ‘дерево’, дуруяя t^our^ouja: / t^our^ouja: ‘журавль’; в медиальной преконсонантной позиции с согласными из группы C₂ =V(C)C₂V=: айбы аյбъы ‘поручение’, тушибу t^o:jw^o ‘кирпич’, айга аjoqa ‘луне’, тейге t^oejүe ‘холму’, хойну χ^oз^on^oу / χ^oз^on^oу ‘овцу’, дуймээн t^oyjm'e:n‘тревога’, ойлур өj^our^o ‘дырявиться’, өйлүг өj^oүү^o ‘ограниченный’,

кайда qajda ‘где’, ойзур эјz^oүr^o ‘обходить’, хойжу χ^oҗjз^oу ‘чабан’, койгун q^oҗjоq^oүp^o ‘заяц’; и в финальной поствокальной позиции =V(C): ай ај ‘луна’, хей хej ‘газ’, хаай җај ‘нос’, хей x^oөj / x^oөj ‘много’, дугуй t^oүq^oүj ‘колесо’, ууй u:j / u:j ‘вдребезги’.

Из анализа дистрибуции данных звуков совершенно очевидно, что звуки типа j и типа ј находятся в отношениях свободного варьирования – они, не изменяя смысла слова, могут употребляться в одной и той же позиции. Чаще всего это происходит в исконно тюркских основах, в которых исторически прослеживается назализованный ј⁵. Фонологическое противопоставление этих звуков в диалектах тувинского языка и сейчас как спорадическое отмечается буквально в нескольких словах⁶. В литературном языке при аудитивном анализе, специально проведенном со студентами и дикторами, какого-либо различия этих звуков не обнаружено.

Итак, звуки типа j – облигаторные, а звуки типа ј – факультативные аллофоны фонемы, обозначенной символом [j] (j, j^o / ј, ј^o).

Заднеязычные. Предварительно, до экспериментальной проверки, по мускульным ощущениям заднеязычные согласные подразделяются на две группы: на переднемягконебные – k, x, g, ү, ң, и на заднемягконебные – q, җ, ֆ, օ, ң.

Переднемягконебные. Звуки x, x^o встречаются только в инициально-превокальной позиции (C)V=: хэм хəм ‘река’, хир x'ir^o ‘грязь’, хээ хə: ‘узор’, хөө x^oө: ‘сажа’, хүн x^oүп^o ‘солнце’.

Звуки k, k^o употребляются в инициально-превокальной позиции (C)V=: кежээ кəз^o‘вечер’, кижи kiž'i ‘человек’, кəс k^oøs^o ‘уголь’, күс k^oys^o ‘осень’; в медиальной преконсонантной позиции с согласными из группы C₁ – =V(C)C₁V=: чекпе h̥ekp'e ‘росомаха’, чиктиг h̥ikt'iү ‘странный’, сөктүр s^oök^ot^oүг^o ‘распороться’, көксүг k^oök^os^oүү^o ‘пахнущий травой’; в медиальной постконсонантной позиции =V(C₁)CV=: хепке хəр'ke ‘одежде’, сеткил s'et'kil ‘душа’, сески s'es'ki ‘восьмой’, дешкилээр t'ε's'kile:r ‘прыгать’, күску k^oys^ok^oү ‘осенний’, көшкүн k^oøʃ'k^oүп^o ‘кочевой’; в финальной поствокальной позиции =VC: хек хəк ‘кукушка’, тик t'ik ‘ноль’, хөк x^oök^o ‘забава’, чүк h̥ök^oүк^o ‘направление’.

Звуки ү, ү^o используются в интервокальной позиции =V(C)V=: эгε үүε ‘начало’, игил iүil ‘смычковый музыкальный инструмент’, чуге h̥үүүε ‘почему’, үгүүүү ‘сова’, төөгү t^oööүүү ‘история’; в медиальной преконсонантной позиции с согласными из группы C₂ – =V(C)C₂V=: дегбес t'εүүүes' ‘не трогать’, өгбе öүүүү ‘предок’, өгде öүүd'ε ‘в юрте’;

дэгзир $t^c\gamma z^i r'$ 'касаться', хөгжүм $x^o\theta:y^o 3^o \gamma m^o$ 'оркестр'; в этой же позиции с согласными из группы $C_3 = V(C)C_3V =:$ шеригни $\mathring{\epsilon}^e g^i \gamma n^i$ 'армию', ёгну $\theta^o \eta^o \gamma$ 'юрту', шиглиг $\mathring{s}^i y^i l^i \gamma$ 'по направлению', хөглүг $x^o \theta:y^o l^i \gamma \gamma^o$ 'веселый'; в медиальной постконсонантной позиции с согласными из группы $C_3 = VC_3(C)V =:$ дэлгээр $t^c el^e: r'$ 'выставлять', үлгүүр $\mathring{y}^i \gamma^o y^i: r^o$ 'сервант', берге $r^c e^c y^e$ 'трудный', эргин $e^c y^i n^i$ 'порог', сүргү $s^o \gamma^o \gamma^o \gamma^o$ 'доски для выделывания шкуры', тайге $t^c e^j y^e$ 'холму', шэйгу дэг $s^o \theta j^o \gamma \underline{de} \gamma$ 'могут протянуть'; в финальной поствокальной позиции $= V(C):$ бег $r^c e^c y^e$ 'бек', тиг $t^c i^c y^e$ 'шов', ёг $\theta^o \eta^o$ 'юрта', чуг $\mathring{h}^i \gamma^o \gamma^o$ 'перо' и т. д.

Звуки g, g^o ограничены медиальной постконсонантной позицией в сочетании с согласными из группы C_3 – типа **m, n, ѡ** – $= VC_3(C)V =$ эмгэ $\epsilon^m g^e$ 'лекарству', тенге $t^c en^e \epsilon$ ' занозе', денге $t^c e^c \eta^e$ 'поровну', хэмгү дэг $x^o \theta m^o g^o \underline{y} \underline{de} \gamma$ 'зарыть бы', дүнгүр $t^o \gamma^o n^o g^o \gamma^o$ 'бубен'.

Звуки ю, ю^o употребляются в интервокальной позиции $= V(C)V =:$ менээ $m^i e^i \epsilon$ 'мне', диичи $t^i: l^i$ 'его белка', ёңү $\theta^o \eta^o \gamma$ 'его цвет', түнү $t^o \gamma^o \gamma$ 'итог'; в медиальной преконсонантной позиции с согласными типа $C_2 = V(C)C_2V =:$ ченде $\mathring{h}^i \mathring{e} \underline{n} d^e$ 'в рукаве', чинзе $\mathring{h}^i \mathring{i} \underline{j} z^e$ 'знак ранга', диинчи $t^i: \mathring{h}^j \underline{z}^i$ 'охотник на белок', дөнгүр $t^o \theta n^o \gamma^o$ 'лысый'; в этой же позиции с согласными из группы $C_3 = V(C)C_3V =:$ хенме $\mathring{x}^e \underline{e} \underline{n} m^e$ 'запас', сицмес $s^i i^m \epsilon^e s$ 'не впитается', дөнмек $t^o \theta \underline{u} m^e k$ 'бедро', чеңни $\mathring{h}^i \mathring{o} \underline{e} \underline{n} p^i$ 'рукав (в. п.)', ёңиүк $\theta^o \eta^o n^o \gamma^o k^o$ 'приятель'; в финальной поствокальной позиции $= V(C):$ дең $t^i e^i$ 'лампа', дииң $t^i: \eta^i$ 'белка', ёң θ^o 'цвет', чүн $\mathring{h}^i \gamma^o \gamma^o$ 'пряжа' и др.

Анализ данного распределения позволяет выделить следующие фонематические отношения.

1. В инициально-превокальной позиции $CV =$ звуки типа **k** и типа **x** находятся в отношениях контрастирующей дистрибуции, что дает основание считать их проявлениями двух разных фонем, обозначаемых символами [k] и [x].

2. Медиальные звуки типа **y** и типа **g** по отношению к инициально-превокальным и финальным звукам типа **k** находятся в дополнительной дистрибуции, к тому же при формообразовании и в сандхиальной позиции в зависимости от позиционно-комбинаторных условий они обязательно взаимозаменяются (хек хек 'кукушка' – хеги хеги 'его кукушка', кек $k^o \theta k^o$ 'синий' – кегу $k^o \theta y^o \gamma$ 'синего', хем кежер $x^o \epsilon^m \underline{g} e^j \epsilon^o$ 'перейти реку', ёле кек $\theta^o \epsilon^e \underline{y} \underline{\theta} k^o$ 'сивый'). Следовательно, эти звуки являются аллофонами фонемы [k], выявленной выше.

3. Что касается отношений финальных поствокальных согласных типа **k** и типа **γ**, которые находятся в контрастирующей дистрибуции, нет сомнений, что они являются аллофонами двух разных фонем. Это подтверждается и серией квазиомонимов. Поэтому финальные звуки типа **k** отождествляются с фонемой [k], а финальные звуки типа **γ** выделяются как противостоящие им аллофоны другой фонемы, обозначаемой условно символом [γ] (**γ**, **γ°**).

4. Контрастирующая дистрибуция звуков типа **ŋ** во всех позициях, в которых они возможны, по отношению к проявлениям фонем [k] и [γ], позволяет выделить особую фонему [**ŋ**] (**ŋ**, **ŋ°**).

Таким образом, дистрибутивным анализом выявляются следующие заднеязычные переднемягконебные фонемы: 1) [x] (x, x°); 2) [k] (k, k°, g, g°, γ, γ°); 3) [γ] (γ, γ°); 4) [ŋ] (ŋ, ŋ°).

Заднемягконебные. Звуки **q**, **q°** встречаются в инициально-превокальной позиции CV=: **кара qara** ‘черный’, **кыс qыs** ‘девочка’, **кол q°эλ°** ‘главный’, **куу q°u:** ‘лебедь’, в медиально-преконсонантной позиции с согласными из группы C₁ – =V(C)C₁V=: **таакпы t'a:qры** ‘табак’, **хокрак χ°эрсаq** ‘сморщившийся’, **сактыр saqtыr** ‘вспоминать’, **аксыр aqsыr** ‘цедить’, **акша aqʃ'a** ‘деньги’, **кагжыкчы qaɔz'быqñh'бы** ‘оппонент’, **кокпа q°эрра** ‘тропа’, **доктаар t°эq°ta:t** ‘останавливаться’, **суксун s°ყq°s°un°** ‘жажда’; в медиальной постконсонантной позиции =VC₁(C)V=: **хапка ҳарда** ‘в мешок’, **аътка a'itqa** ‘коню’, **часка һасqa** ‘весне’, **бошка r°эj°qa** ‘непривязанный’, **кускун q°us°q°un°** ‘ворон’, **дошкун t°эj°q°un°** ‘суровый’; в финальной позиции =V(C): **чаак һa:a:q** ‘щека’, **шык ғыq** ‘сырой’, **соок s°э:q°** ‘холодный’, **суук s°u:q°** ‘жидкий’.

Звуки **q**, **q°** употребляются в интервокальной позиции =V(C)V= с гласными твердого ряда: **чагаа һa:qa**: ‘письмо’, **чыгыны һыбюбы**: ‘возможно’, **огу эq°u** ‘его пуля’, **чугу һүюq°u** ‘его смола’, в медиальной преконсонантной позиции =V(C)C₂V= с согласными из группы C₂: **аг-бан aqβan** ‘хвост’, **тодгук t°эq°d°uq°** ‘дрофа’, **дагзыр taqzыr** ‘поручать’, **тудугжу t°ud°uqz°u** ‘строитель’, в медиальной преконсонантной позиции =V(C)C₃V=: **чаглак һa:qfaq** ‘покров’, **тудугну t°ud°uqf°n°u** ‘строительство’, в постконсонантной позиции =VC₃(C)V=: **салгаар sałqa:r** ‘наследовать’, **чойган һүэjоqan** ‘пихта’, **мургу m°ur°q°u** ‘дудка’, **уйгу ujø°u** ‘сон’; в финальной поствокальной позиции =V(C): **даг taq** ‘гора’, **мындыг тыйндыq** ‘такой’, **шог f°эq°** ‘острота зрения’, **суг s°uq°** ‘вода’.

Звуки χ, χ° возможны только в инициально-превокальной позиции $V\text{C}:= \text{хам} \chi\text{ам}$ ‘шаман’, $\text{хоо} \chi^{\circ}\text{о}$: ‘кофейник’, $\text{хын} \chi\text{ып}$ ‘ножны’, $\text{хуу} \chi^{\circ}\text{у}$: ‘часть’, $\text{хaa} \chi\text{а}$: ‘слуга’.

Звуки ғ, ғ° ограничены медиальной постсонантной позицией в сочетании с носовыми сонантами $=V\text{C}_{3N}(C)V=$: $\text{амгы} \text{амгы}$ ‘настоящий’, $\text{чонга} \dot{\text{h}}\text{f}^{\circ}\text{энға}$ ‘народу’, $\text{чунгу} \dot{\text{h}}\text{f}^{\circ}\text{унғу}$ ‘катушка’.

Звуки н, н° употребляются в интервокальной позиции $=V(C)V=$: $\text{анаа} \text{анаа}$ ‘там’, $\text{ацы} \text{ацы}$ ‘его зверь’, $\text{онучал} \text{эн}^{\circ}\text{ун}^{\circ}\text{ын}^{\circ}\text{ат}$ ‘линчючий’; в медиальной преконсонантной позиции $=V(C)\text{C}_2V=$: $\text{андарар} \text{андарар}$ ‘пахать’, $\text{саңзар} \text{саңзар}$ ‘скомкавшаяся шерсть’, $\text{чаңгыс} \dot{\text{h}}\text{f}^{\circ}\text{аңғыс}$ ‘один’, $\text{онгу} \text{эн}^{\circ}\text{ғ}^{\circ}\text{у}$ ‘яма’; в медиальной преконсонантной позиции с носовыми сонантами $=V(C)\text{C}_{3N}V=$: $\text{таңма} \text{таңма}$ ‘печать’, $\text{аңнаар} \text{аңнаар}$ ‘охотиться’, $\text{чунма} \dot{\text{h}}\text{f}^{\circ}\text{унма}$ ‘козерог’; в финальной поствокальной позиции $=V(C):$ $\text{аң} \text{аң}$ ‘зверь’, $\text{хыртың} \text{хыртың}$ ‘хрящ’, $\text{моң} \text{моң}$ ‘толстый’, $\text{тиң} \text{тиң}$ ‘раковина’.

Анализ вокального окружения реализацией переднемягконебных и заднемягконебных согласных позволяет констатировать, что эти две группы звуков находятся между собой в отношениях дополнительной дистрибуции, а именно: переднемягконебные звукотипы **х**, **к**, **g**, **ү**, **ң**, как правило, используются в синтетических словоформах простых лексем с мягкорядным составом гласных (**ε**, **ε'**, **ε::**, **i**, **i'**, **i::**, **ø**, **ø'**, **ø::**, **ү**, **ү'**, **ү::**), а заднемягконебные звукотипы **χ**, **q**, **ғ**, **ң**, **ң** – с твердорядным составом гласных (**a**, **a'**, **a::**, **ə**, **ə'**, **ə::**, **ı**, **ı'**, **ı::**, **u**, **u'**, **u::**).

Из сказанного выше следует, что эти неперекрещивающиеся ряды согласных, обусловленные вокалическими осями, могут быть только аллофоническими проявлениями соответствующих фонем, выявленных для переднемягконебных согласных. А именно, инициально-превокальные звуки типа **χ** идентифицируются с фонемой [χ]; инициально-превокальные и финальные звуки типа **q** и медиальные звуки типа **ң** и типа **ғ** – с фонемой [k]; финальные же звуки типа **ң** – с фонемой [γ]; а звуки типа **ңң** – аллофоны фонемы [ŋ].

Таким образом, анализ заднеязычных согласных тувинского языка позволил выявить следующие фонемы с их позиционно-комбинаторными оттенками: 1. [χ] (χ, χ°, χ, χ°); 2. [k] (к, к°, q, q°, g, g°, ғ, ғ°, ү, ү°, ң, ң°); 3) [γ] (ү, ү°, ң, ң°); 4. [ŋ] (ң, ң°, ң, ң°).

В результате анализа закономерностей функционирования звуков и их позиционно-комбинаторного распределения в тувинском языке выявляется 19 согласных фонем: три губные [p^c], [p], [m]; семь переднеязычных [t^c], [t], [n], [s₁], [s₂], [t], [r]; четыре переднеязычно-среднеязычные [ʃ₁], [ʃ₂], [hʃ₁], [hʃ₂]; одна среднеязычная [j]; четыре заднеязычные фонемы [χ], [k], [γ], [ŋ].

-
- ¹ Трубецкой Н.С. Основы фонологии. М., 1960. С. 52–73.
 - ² Исхаков Ф.Г., Пальмбах А.А. Грамматика тувинского языка. М., 1961.
 - ³ Трубецкой Н.С. Указ. соч., с. 64; Зиндер Л.Р. Общая фонетика. М., 1960. С. 73.
 - ⁴ Мартине А. Принцип экономии в фонетических изменениях. М., 1960. С. 70.
 - ⁵ Наделяев В.М. Чтение орхоно-енисейского знака *** и этимология имени Тоньукука // Тюркологические исследования. М.-Л., 1963. С. 197–213.
 - ⁶ Чадамба З. Б. Тоджинский диалект тувинского языка. Кызыл, 1974. С. 43.